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Sitzung des Jugendhilfeausschusses der Stadt Bornheim am Dienstag, 24.11.2015, 18:00 
Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, Rathausstraße 2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 77/2015

  Nicht-öffentliche Sitzung  JHA Nr. 5/2016
 
Anwesende 
Vorsitzender 
Keils, Ewald CDU-Fraktion  

Mitglieder 
Brief, Angelika UWG/Forum-Fraktion  
Danz, Emilia FDP-Fraktion  
Flottmeier, Claudia Caritas  
Halbach, Adi Diakon Kath. Jugendagentur Bonn  
Heller, Petra CDU-Fraktion  
Hochgartz, Markus Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Schmelzer, Stefanie Diak. Werk  
Tourné, Peter Dr. SPD-Fraktion  
van den Bergh, Maria Theresia Stadtjugendring  
Wehrend, Lutz CDU-Fraktion  
Züge, Rainer SPD-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Classen, Hermann Parität.WV  
Kretschmer, Gabriele CDU-Fraktion  
Theis, Christiane AWO  

beratende Mitglieder 
Garbes, Elvira Leiterin Jugendamt  
Herholz, Friedhelm Polizei  
Langen, Heiko Jugendparlament  
Schlageter, Martin Pfarrer Kath. Kirche  

stv. beratende Mitglieder 
Eikel, Anja Jugendamtselternebirat  
Röske, Helga Dr. SJR  

Verwaltungsvertreter 
Cimpean, Katja  
Lützenkirchen, Andreas  
Tomkins, Julia  
Voges, Matthias  

Schriftführerin 
Nolden, Sonja  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Bauch, Michaela evang. Kirche  
Erbakan, Sabrina Jugendamtselternbeirat  
Geschwind, Astrid Schulen  
Görg, Bruno CDU-Fraktion  
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Henseler, Wolfgang Bürgermeister  
Ibrahim, Karin Integrationsrat  
Nehring, Michael Dr. Justiz  
Pinsdorf, Dominik Jugendparlament  
Schubert-Sarellas, Ursula Agentur für Arbeit  
Söllheim, Michael Parität. Wohlfahrtsverband  
von Schledorn, Heike AWO  
 
 
 
 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
3 Einwohnerfragestunde  
4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 52/2015 vom 

02.09.2015 
 

5 Spielflächen in Bornheim - Bestand, Bedarf und Entwicklung für die 
Jahre 2015 bis 2020 

418/2015-4 

6 Ausbau der Kindertageseinrichtung der AWO in Bornheim, Siefenfeld-
chen 

552/2015-4 

7 Erweiterung der kath. Kindertageseinrichtung von 2 auf 4 Gruppen,  
Schulstr. 8, 53332 Bornheim-Kardorf 

255/2015-6 

8 Präventiver Jugendschutz an Karneval 629/2015-4 
9 Jahresbericht Stadtteilbüro Bornheim 2014 580/2015-4 

10 Jahresberichte Kulturraum 2014 und lifecompetencetraining Juni 2009 
bis Juni 2015 

627/2015-4 

11 Jahresberichte Stadtjugendring Bornheim e.V. 2014 623/2015-4 
12 Jahresbericht 2014 der Jugendberufshilfe, lernen fördern Kreisver-

band Rhein-Sieg e.V. 
633/2015-4 

13 Jahresberichte der Jugendarbeit, Jugendsozialarbeit, Jugendberufshil-
fe sowie den Beratungsstellen in den Sitzungen des Jugendhilfeaus-
schusses 

628/2015-4 

14 Zweckbestimmung einer Grundstücksfläche in der Dechant-Blum-
Straße - Änderung des Bebauungsplanes Hm 01 in der Ortschaft 
Hemmerich 

625/2015-4 

15 Prüfung Ausweitung der U3-Betreuung in Dersdorf und Hemmerich 263/2015-4 
16 Anfrage der CDU-Fraktion vom 07.10.2015 betr. Betreuung von 

Flüchtlingskindern in Kindertagesstätten 
575/2015-4 

17 Anfrage der CDU-Fraktion vom 27.10.2015 betr. Ferienbetreuung 626/2015-4 
18 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorherigen 

Sitzungen 
 

19 Anfragen mündlich  
 
 
 
 
 
 



77/2015  Seite 3 von 7 

Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

AV Ewald Keils eröffnet die Sitzung des Jugendhilfeausschusses der Stadt Bornheim, stellt 
fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist und dass der Jugendhilfeausschuss be-
schlussfähig ist. 
 
Der AV Keils teilt mit, dass  
1. der Tagesordnungspunkt 20 entfällt und 
2. zum Tagesordnungspunkt 18 eine Tischvorlage vorliegt, zu der mündlich vor-

getragen wird. 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1-19. 
Die Tagesordnung der nicht öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 21-22. 
 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
Frau Nolden wurde bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
Es wurden keine Ausschussmitglieder verpflichtet. 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Es lagen keine Einwohnerfragen vor. 
 

4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 52/2015 
vom 02.09.2015 

 

Der Jugendhilfeausschuss erhebt gegen den Inhalt der Niederschrift über die Sitzung Nr. 
52/2015 vom 02.09.2015 keine Einwände mit der Maßgabe, dass Herr Dominik Pinsdorf 
nicht mehr als Mitglied des Kinder- und Jugendparlamentes, sondern als beratendes Mitglied 
des Stadtjugendringes aufgeführt wird. 
 

5 Spielflächen in Bornheim - Bestand, Bedarf und Entwicklung für 
die Jahre 2015 bis 2020 

418/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt  

1. das Konzept „Spielflächen in Bornheim – Bestand, Bedarf und Entwicklung für die 
Jahre 2015 bis 2020“ und 

2. beauftragt die Verwaltung, im Sinne der Mehrgenerationengedankens zukünftige 
Spielplatzplanungen vorzunehmen und für ein Pilotprojekt das Kinder- und Jugend-
parlament und den Seniorenbeirat mit einzubeziehen 

3. die angedachte Modernisierung in Widdig bereits 2016 umzusetzen 
4. den Jugendhilfeausschuss jährlich über die Ersatzbeschaffungen zu informieren 
5. grundsätzlich in Neubaugebieten Kinderspielplätze vorzusehen und in den städtebau-

lichen Vertrag einzubinden. 
 
- Einstimmig -  
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6 Ausbau der Kindertageseinrichtung der AWO in Bornheim, Sie-
fenfeldchen 

552/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Ausführungen zur Erweiterung der Kindertageseinrich-
tung der AWO in Bornheim, Siefenfeldchen 4, zur Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

7 Erweiterung der kath. Kindertageseinrichtung von 2 auf 4 Grup-
pen,  
Schulstr. 8, 53332 Bornheim-Kardorf 

255/2015-6 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt 

1. die Fortführung der Maßnahme gemäß des dargelegten Sachverhalts und des beige-
fügten Konzept. 

      Einstimmig 
2. Der Jugendhilfeausschuss beauftragt die Verwaltung zu prüfen, ob weitere 4 Park-

plätze eingerichtet werden können, ohne die vorhandene Spielfläche zu reduzieren 
 

- mehrheitlich beschlossen -  
 

Abstimmungsergebnis 
11 Stimmen für den Beschluss  
1 Stimmen gegen den Beschluss UWG 
3 Stimmenthaltungen Paritätischer Wohlfahrtsverband, Stadtjugendring, Diakonisches 

Werk 
 

8 Präventiver Jugendschutz an Karneval 629/2015-4 
Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss nimmt den Bericht des Präventiven Jugendschutzes zur Kenntnis 
und beschließt die Fortführung und Weiterentwicklung der Suchtpräventiven Maßnahmen an 
Karneval. 
 
- Einstimmig -  
 

9 Jahresbericht Stadtteilbüro Bornheim 2014 580/2015-4 
Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss nimmt den Jahresbericht 2014 des Stadtteilbüros Bornheim zur 
Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

10 Jahresberichte Kulturraum 2014 und lifecompetencetraining Juni 
2009 bis Juni 2015 

627/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Jahresberichte Kulturraum 2014 und lifecompeten-
cetraining Juni 2009 bis Juni 2015 des Evangelischen Kinder- und Jugendreferates der Kir-
chenkreise An Sieg und Rhein und Bonn zur Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 
Als Anmerkung zu den Ausführungen des Jahresberichtes wird festgehalten, dass die ange-
gebenen Strukturdaten nicht zutreffend sind. Der Bericht sollte in Bezug auf die Darstellung 
der sozialen Struktur in der Stadt Bornheim angepasst werden. 
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11 Jahresberichte Stadtjugendring Bornheim e.V. 2014 623/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Jahresberichte des Stadtjugendringes Bornheim e.V. 
2014 zur Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

12 Jahresbericht 2014 der Jugendberufshilfe, lernen fördern Kreis-
verband Rhein-Sieg e.V. 

633/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss nimmt den Jahresbericht 2014 der Jugendberufshilfe des Trägers 
lernen fördern Kreisverband Rhein-Sieg e.V. zur Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

13 Jahresberichte der Jugendarbeit, Jugendsozialarbeit, Jugendbe-
rufshilfe sowie den Beratungsstellen in den Sitzungen des Ju-
gendhilfeausschusses 

628/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt den im Sachverhalt dargestellten Zeitplan für die Jah-
resberichte der Jugendarbeit, Jugendsozialarbeit, Jugendberufshilfe und den Beratungsstel-
len und begrenzt die Vorstellung auf 3 Berichte pro Sitzung. 
 
- Einstimmig -  
 

14 Zweckbestimmung einer Grundstücksfläche in der Dechant-
Blum-Straße - Änderung des Bebauungsplanes Hm 01 in der Ort-
schaft Hemmerich 

625/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt, auf dem Grundstück in der Dechant-Blum-Straße 
(Flurstücke 239 und 240 der Flur 4 in der Gemarkung Kardorf-Hemmerich) keinen Kinder-
spielplatz zu errichten. 
 
- Einstimmig -  
 

15 Prüfung Ausweitung der U3-Betreuung in Dersdorf und  
Hemmerich 

263/2015-4 

Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss  
1. nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Erweiterung der städtischen Kindergärten in 

Dersdorf und Hemmerich zur Kenntnis, 
2 beauftragt die Verwaltung, 

2.1 im Kindergarten „Burgwiese“ Hemmerich eine U3-Umwandlung im Rahmen der räum-
lichen, personellen und finanziellen Voraussetzungen zum nächst möglichen Zeit-
punkt zu realisieren und empfiehlt dem Rat, im Haushaltsplan 2017 entsprechende 
Haushaltsmittel zu berücksichtigen. 

2.2 bis zu den Haushaltsplanberatungen 2017darzustellen, welche Mehrkosten durch die 
Errichtung einer zweiten Gruppe incl. U3 Plätze in der Einrichtung „Grashüpfer“ 
Dersdorf entstehen. 

 
- Einstimmig -  
 
 



77/2015  Seite 6 von 7 

 
 

16 Anfrage der CDU-Fraktion vom 07.10.2015 betr. Betreuung von 
Flüchtlingskindern in Kindertagesstätten 

575/2015-4 

 
- Kenntnis genommen -  
 

17 Anfrage der CDU-Fraktion vom 27.10.2015 betr. Ferienbetreuung 626/2015-4 
 
- vertagt -  
 

18 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorhe-
rigen Sitzungen 

 

Mitteilung mündlich: 
 
Herr Schnapka: 
Bzgl. der Vorlage 567/2015 „Mitteilung betreffend Gesetzesentwurf zur geplanten Verteilung 
von unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen“ (Vorlage Rat 666/2015) 
 
Die Mehraufwendungen durch personelle Auswirkungen werden durch Bund und Land NRW 
finanziell ausgeglichen. Der Stellenplan wird aktuell nicht angepasst, Aufstockung wird aber 
notwendig. Ratsbeschluss wird voraussichtlich dahin gehend folgen. Es befinden sich derzeit 
23 unbegleitete minderjährige Flüchtlinge in Bornheim.  
Es finden Vertragsverhandlungen mit der „GfO“ statt, um diese Flüchtlinge vorübergehend 
entsprechend unterzubringen. 
 
Beantwortung von Fragen aus vorherigen Sitzungen: 
 
keine 
 

19 Anfragen mündlich  
 
AM Hochgartz 
Ist es möglich, die Jahresberichte dahingehend anzupassen, dass nur noch relevante Ände-
rungen dargestellt werden? 
Antwort: 
Die Anpassung ist geplant. Künftig soll das Grundkonzept erläutert werden und ansonsten 
nur gravierende Konzeptänderungen oder Anpassungen. 
 
AM Heller 
Ist es möglich, Bericht zu erstatten über Erstattung der Kindergartenbeiträge für die Zeit der 
Streiktage? 
Antwort: 
Bericht folgt. 
 
AM van den Bergh 
In der kath. Kindertageseinrichtung in Waldorf gibt es keine U3 Betreuung wegen räumlicher 
Situation. Wie ist der Sachstand? 
Antwort: 
Es gibt Planungen für einen Neubau. 
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Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
gez. Ewald Keils  gez. Sonja Nolden 
Vorsitz  Schriftführung 
 
 


